

УДК 316

Роль традиционных ценностей в современном российском обществе

Валиев Ильдар Накипович

кандидат философских наук, доцент по специальности «Социальная философия»
отделения Филологии и истории и отделения Экономических и юридических наук
Елабужского института (филиала) Казанского (Приволжского)
федерального университета

***Аннотация:** В статье дан анализ понятию «традиционные ценности» и рассматривается необходимость ее популяризации в современном российском обществе. Так же предоставлен обзор опросов среди россиян по вопросам будущего России и места в нем традиционных ценностей.*

***Abstract:** The article analyzes the concept of “traditional values” and considers the necessity of its popularization in modern Russian society. The article also provides an overview of surveys among Russians on the future of Russia and the place of traditional values in it.*

***Ключевые слова:** традиционные ценности, традиции, общество, ценности, семья, российское общество.*

***Keywords:** traditional values, traditions, society, values, family, Russian society.*

Традиционные ценности играли и продолжают играть ключевую роль в формировании культуры и поведения людей. В современном мире, на фоне быстрого технологического развития и социокультурных изменений, вопрос об актуальности и сохранении традиционных ценностей становится все более значимым. Для России традиционные ценности приобретают особую актуальность. Понятие «традиционные ценности» все чаще звучит в СМИ, в выступлениях главы государства, субъектов Российской Федерации и, является предметом споров, где ставятся вопросы о его значении, и о необходимости сохранения традиционных ценностей в российском обществе.

Традиционные ценности представляют собой устоявшиеся общепринятые убеждения, которые определяют поведение и отношения людей в обществе. Они выступают в качестве основы для формирования культур-

ного наследия и передачи ценностей от поколения к поколению. Традиционные ценности способствуют укреплению социальной стабильности, уважению к истории и культуре своего народа.

Подтверждением актуальности популяризации традиционных ценностей выступает Указ Президента Российской Федерации, которых вышел 9 ноября 2022 года «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». В данном Указе традиционные ценности обозначаются как моральные принципы, которые определяют мировоззрение граждан России. Они передаются из поколения в поколение, служа основой для формирования общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства в стране. Такие ценности способствуют укреплению гражданского единства и находят уникальное, самобытное выражение в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России. Данное понятие большое внимание уделяет единству народов страны, совокупность традиций различных наций, которые направлены на формирование гражданской идентичности. Также указ рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России [4].

Однако в современном обществе нередко наблюдаются противоречия между традиционными ценностями и ценностями современности. В условиях глобализации и мультикультурализма многие традиционные ценности сталкиваются с вызовами и изменениями. Например, ценности семьи, морали, религии могут быть подвергнуты сомнению или реинтерпретации под воздействием новых общественных норм и ценностей.

Важность проблемы традиционных ценностей для России тесно взаимосвязано с ее будущим. Так как навязанная попытка глобализации мира с использованием преимущественно западных ценностей провалилась, и перед Россией встала задача поиска собственных путей развития.

В духовной сфере проект глобализации со стороны Запада воспринимается как покушение на глубинные смыслы жизни этносов, наций, государств и цивилизаций. Такая унификация приведет к переформатированию этих сущностей, а результатом будет потеря идентичности, корневых живительных связей и возможности сопротивления негативным внешним влияниям.

Вся эта проблематика несет в себе важные вопросы и вызовы, которые требуют серьезного осмысления и решения на долгосрочной основе. Возникает потребность в сохранении и продвижении традиционных ценностей, которые являются основой культурного, социального и духовного развития России. Необходимо принять надлежащие меры для сохранения и распространения национальных исторических и культурных ценностей, чтобы обеспечить устойчивое будущее нашей страны.

Развитие и сохранение традиционных ценностей должны учитывать особенности каждой нации, народа и региона. Большое значение имеет опора на мудрость предков, глубокий анализ и преемственность поколений. Только так можно сохранить уникальность и самобытность каждого народа, историю и культуру, предотвратить потерю идентичности и обеспечить гармоничное развитие общества [3; с. 71–72].

Доктор политических наук Н. А. Шаожева обращается к этой проблеме, отмечая растущий интерес к традиционной культуре и ценностям в сфере гуманитарных наук.

В своих исследованиях Н. А. Шаожева подчеркивает, что в условиях сложных процессов глобализации, традиция играет важную роль в сохранении культурной идентичности. Среди всех факторов, связанных с глобализацией в современном обществе, Н. А. Шаожева указывает на неопределенность как на основную.

Стремление народов сохранить свою идентичность в ситуации неопределенности и хаоса приводит к возрождению идеи о традиционных ценностях. Человечество, обращаясь к своим историческим корням и традициям, формирует структуры, способные стабилизировать общество [5; с. 105].

О значении понятия «традиционные ценности» можно рассудить, обратившись в проведенный ВЦИОМ опрос от 28 декабря 2023 года. Большинство россиян под традиционными ценностями понимают семейные ценности, далее по большинству идут патриотизм и любовь к Родине [1].

Отношение к традиционным ценностям среди россиян в настоящий момент можно узнать, также обратившись на данный опрос, где выявлена динамика отношения общественности к традиционным ценностям. С 2020 по 2023 года, россияне, которые выступают за отказ от традиционных цен-

ностей и предпочитают жизнь современными тенденциями уменьшилось с 45% до 34%.

Схожий опрос был проведен 30 ноября 2023 года. Вопросы касались сохранения традиционных ценностей в России. Для опрашиваемых старших лет, чаще, чем среди молодежи 18–24 лет, важно видеть Россию страной сохранившей традиционные ценности. Если рассматривать все возрастные категории, восемь из десяти россиян хотели бы, чтобы в России сохранились традиционные моральные, религиозные и национальные ценности. Чем старше россияне, тем чаще они поддерживают этот тезис, в отличие от молодого поколения, которое в начале жизненного пути ищет свои ориентиры. Но и среди молодежи, выступающих за сохранения традиционных ценностей не мало, около 54% от всей группы данной возрастной категории [2].

Вторая часть опроса касается целей в жизни, которые ставят себе россияне. В данном вопросе ситуация более однозначна, и как среди молодого поколения, так и среди старшего одинокого поколения ценности касающиеся здоровья, создания счастливой семьи и воспитание детей [2].

Таким образом, возвращение к традиционности, к семейным, национальным ценностям является положительной тенденцией для российского общества. Несомненно, обращение к нашим традиционным ценностям открывает новые пути развития, уникальные и характерные только для нашей страны. Важным показателем этой концепции является поддержка традиционных идей большинством наших граждан, особенно молодого поколения, которое будет формировать будущую картину развития российского общества.

Список литературы

1. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Традиции в эпоху перемен. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tradicii-v-ehpokhu-peremen> (дата обращения: 22.03.2024).
2. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Традиционные ценности, современные цели. URL: <https://wciom.ru/>

analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tradicionnye-cennosti-sovremennye-celi (дата обращения: 19.03.2024)

3. Дежнев В.Н., Новикова О. В. Традиционные ценности: к определению понятия // Вестник Шадринского государственного педагогического института.— 2015, № 4. — С. 71–74.
4. Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства Российской Федерации.— 2022.— № 46. — Ст. 7977.
5. Шаожева Н. А. Традиционные ценности: к проблеме определения понятия с точки зрения синергетического подхода // Известия Кабардино-Балканского научного центра РАН.— 2017, № 3. — С. 101–106.

УДК 316.663

Духовно-нравственная безопасность личности

Нечаева Дарья Сергеевна

студентка Балашовского института (филиала) Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

***Аннотация:** Дан краткий анализ проблемы духовно-нравственной безопасности личности. Представлены основные принципы духовно-нравственной безопасности личности. Рассмотрены базовые уровни духовно-нравственной безопасности человека.*

***Abstract:** A brief analysis of the problem of spiritual and moral security of the individual is given. The basic principles of spiritual and moral security of personality as well as the basic levels of spiritual and moral security of a person are considered.*

***Ключевые слова:** безопасность, духовно-нравственная безопасность личности.*

***Keywords:** security, spiritual and moral security of the individual.*

.....

Проблема духовно-нравственной безопасности личности является весьма актуальной в условиях масштабных социально-культурных трансформа-